

# El Día de Palencia

PALENCIA  
LUNES  
19  
Julio 1937  
Año 47.-2.ª época  
N.º 14.630

DIARIO CASTELLANO DE INFORMACION  
PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

EDICION  
Callejas, 1  
ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 15  
Apartado 34  
Teléfono núm. 8

## El Caudillo, en un magnífico discurso expone al mundo entero la grandiosa labor militar y política realizada durante el Primer Año Triunfal

### Francisco, el Caudillo



Austero, heroico, glorioso. Es la encarnación de la raza española auténtica. ¡Españoles! Escuchad siempre la palabra del Caudillo, porque así tendréis una ruta segura, una actuación patriótica que cumplir. Las palabras del Caudillo Franco, son para todos nosotros órdenes. Los cumpliremos por encima de cuantos esfuerzos y sacrificios sean precisos. ¡Dios guarde a nuestro Caudillo!

SALAMANCA.—Anoche, a las diez y media, el Caudillo Generalísimo Franco pronunció ante el micrófono de Radio Nacional el siguiente importantísimo discurso, que nos honra al transcribir íntegramente:

La España imperial, la que engendró naciones y dió leyes al mundo, parecía sucumbir en el laborear de Julio de 1936 cuando acudieron los resortes del poder por las fuerzas ocultas de la revolución, no se presentaba otro horizonte que el inmensamente trágico de asistir a la destrucción del más incalculable de los tesoros, el de los valores espirituales de un pueblo.

Leyes constantemente martirizadas, negación del honor, insultos a la Patria, apología de todos los delitos, desmembración del territorio, injurias al Ejército en solemnidades y desfilos, quema de conventos y de templos, asesinato de empresarios, partidas rojas que c-bardictaban impuestos en carreteras y a los caminos, poderes extrajeros que desvirtuaban los destinos de España, explotación ruin de las masas obreras, instigándolas a locales que desesperación y al crimen; caídas absolutas de honradez y responsabilidad, entrometimiento en el "sitaperio" en las Diputaciones y Alcaldías, como reflejo de una administración escandalosa; organización de milicias para la ejecución de la revolución roja; repartos clandestinos de armas, dirigidos por el gobierno; lenta supresión en el Ejército de cuanto representaba prestigio u honor; entrega de mandos militares a los in-tervenientes de la revolución de las milicias.

Tal era, en síntesis, el cuadro social y político que España ofrecía desgarradamente, cuando el pueblo, mirando a su Ejército, culpábalo de pasividad, pareciendo no tener eco a aquellas exclamaciones tan llenas de dolor, como reveladoras del orgullo de un pueblo que se resigna a sucumbir. ¡Hay que salvar a España!, se decía. Preferible morir con honor que contemplar la destrucción de nuestra Patria. Y la oficialidad, muda por disciplina, pero heroica por vocación, se con-vertía en una unidad y vigilante, sin que nadie pudiese contenerla, pronta para un obrar inmediato, temerosa de que se perdiese los chipzapos esporádicos lo que era un común anhelo. Impacientes por llegar demasiado tarde, esperando por una fecha, que al se marcó entre los días 11 y 20, y que cualquier hecho de precipitación, como el co-rrer de las grandes de las epopeyas, en la madrugada del 13 de Julio sale del ministerio de la Gobernación una ca-ja que ocupan agentes de la autoridad, los que, llegando a la calle de Velázquez, arran-can de su hogar a un señalado patriota, al que dan muerte y cuyo cadáver abandonan en un cementerio.

Este crimen de Estado con-vertió a España. No cabían mas esperanzas. La revolución comu-nista, fomentada desde las altu-ras del Poder, había estallado en el Ejército, haciéndose inter-veniente de todos los españoles honrados, en cumpli-miento de un sagrado deber pa-ra salvar a su España. Unas ve-nidas, unos días más tarde y cuando hubiera sido inútil, ante el avance del impetu de un co-munismo triunfante.

Por la tarde del 17 de Julio, cuando se encontraban próxi-mos a su encierro en las cárceles de Melilla se revuel-taron, y como un solo hombre, se presentaron a las guarniciones para la salvación de Es-paña.

El Ejército, secundado por el pueblo y las milicias, se alzó contra un Gobierno anticonstitucional, tiránico y traudante, cumpliendo lo que preceptuaba nuestra ley constitutiva castren-se, se erige en defensor de la Patria, deteniéndola de sus ene-migos exteriores e interiores,

¡Sublime concepto que compen-sa la más augusta y trascen-dental misión!

El movimiento triunfa en la casi totalidad de las provincias. Solo se pierde en aquellas como Barcelona y Valencia, en que sus jefes orgánicos traicionaron a sus oficiales, y en las que, do-minante ya, vacilaron los inán-dos ante el empuje de las hor-das. Mártires sin cuento aló a luz España en esta tan señalada fecha, y por millares se cuen-tan los jefes, oficiales y paisa-nos que, contentos y orgullosos, vitorean a España ante el pe-ligro de asesinos, que siegan sus vidas en lo más florido de nues-tra juventud.

Alentadas las logias entonces pujantes, llaman a sus afili-ados, y es Martínez Barrio, el gran oriente, el que consume, la traición. Se apela a los jefes mi-litares masones, a los tibios, a los vacilantes. Se da la razón al Ejército y a su conducta pa-triótica, se les promete un Go-bierno de orden, se les instiga a retirar las tropas a los cuar-teles, y cuando algunos jefes, con candidez punible, se dejan convencer, son también victi-mas, asesinados por las turbas de criminales que el Gobierno había armado.

Donde el Ejército permanece ausente, las órdenes para el desencadenamiento de la revo-lución comunista se ponen en práctica. Los cohetes conveni-dos se lanzan como señal de guerra, y el asalto a los edifi-cios públicos y propiedades, el desbordamiento de las pasiones más bajas e impuras, son es-tampas que acreditan la impien-tación del comunismo. El go-bierno del Frente popular abre las cárceles, entrega las armas de los Parques militares a los asesinos y ladrones, excita sus bajos instintos e impulsa al cri-men y al saqueo, y en tal forma, un Gobierno, llamándose legal entregó a España a la más ter-rible de las revoluciones que registra la historia.

Por contraste, afluyen al Ejér-cito los hombres patriotas, los boinas rojas de Navarra y ca-misas azules en Castilla; salen a la luz, llenan las calles y las plazas, y los himnos guerreros y vibrantes ponen su nota lí-rica en el dramatismo heroico de ideas y ciudades. Pronto surgieron los avances victorio-sos en que el espíritu de la ma-sa superaba a la calidad de las armas. Los cruentos bombardeos de la aviación roja sobre nues-tros heroicos soldados de Somosierra y Guadarrama son estériles para la muralla de hier-ro que se formó en los dos puer-tos que amenazaban a Madrid. Las dotaciones que asesinan a sus oficiales a la voz de su mi-nistro, que pretende paralizar el tránsito en el Estrecho, son baldías para un Ejército, que con frágiles barcos burbaba su vigilancia y alcanza las costas españolas, desesos de cumplir su misión casi sobrenatural.

¡Epopeya gloriosa la del paso de las fuzuras por los alres! La reconquista de Andalucía, el asalto de Badajoz, la conquista de la heroica e imperial To-ledo, la liberación de Oviedo, la mártir; la victoria de Mallor-ca, la invencible; la toma de Málaga, y más tarde de Bilbao, son etapas de gloria.

Al levantamiento de las ins-tituciones armadas, sucede la su-perioridad en el aire, en la tie-rra y en el mar. He aquí el ba-lance de un año. Y mientras las armas así hablaron y la ju-ventud enardecida combate, en la retaguardia se labora por una nueva España. Previsoras leyes atienden las necesidades de la nación, el nivel medio de vida se mantiene intacto, a pe-sar de la guerra. Todo se movi-liza y se prepara para ella, y leyes sociales, justas y genero-sas, ayudan a los nobles afán

SOMOS UNA UNIDAD DE DESTINO EN LO UNIVERSAL. TODOS LOS ESPAÑOLES, ACAUDILLADOS POR FRANCO, UNIDOS POR LA FE EN LA PATRIA, HEMOS DE ALCANZAR, POR VOLUNTAD Y POR SACRIFICIO, LA PLENITUD HISTORICA Y ESPIRITUAL DE ESPAÑA.

nuevos organismos que sustitu-yan a los antiguos de pasados regimenes, caídos por viejos y caducos, se recogerán los anhe-los de la juventud española y, asistidos por la organización na-cional de Fomento Española Tra-dicionalista y de las Jons, co-responderemos a los sacrificios de todos forjando la España uni-da, grande y libre que llevamos en nuestros corazones.

Juventud española, heroica y ejemplar, enardecida y discipli-nada, en la trinchera y en los frentes de batalla. España te saluda con entusiasmo y con fe al término del primer año triun-fal. Nunca estuvo un pueblo más unido a su Ejército, ni ja-más ha sido este más cabal re-presentación del pueblo en ar-mas. En los frentes, fraternali-mente, luchan y mueren, sin distinción de clases y proceden-cias, los soldados españoles. Mi-chachos de ilustre cuna se acuestan al lado del hijo de hu-mildes labradores. Abogados, médicos e ingenieros alternan en las trincheras con sus obre-ros y empleados. La guerra une y da cohesión a los que un sis-tema político había artificiosa-mente separado.

Esta es la España futura, la que constituye, por medio de esta juventud, que aprende en la trinchera y en los frentes la

hermandad de los hombres en la hora de la verdad, del valor y de la disciplina.

¡Obrero herido que eres re-cogido a hombros del Señor, de quien ayer aún rezelabas! ¡Es-pañol acomodado, que no te pa-rabas a pensar en la grandeza del obrero humilde, que hoy es tu hermano en la pelea! ¡Ban-queró frío y calculador que te deshumanizabas al crecer tus tesoros, que hoy cederías gusto-so ante el hijo muerto en las trincheras! ¡Madres ejemplares, hermanas en el dolor y en el orgullo de dar vuestros hijos pa-ra defender a vuestra fe y a vuestra Patria! ¡No os sentis todos más estrechamente uni-dos? ¡Esta es la solidaridad na-cional, la que la guerra crea; esta es la garantía de la nue-va España! ¡Patrones generosos y comprensivos han de produ-cir la juventud futura; obreros patriotas y leales han de salir de esta lección guerrera! ¡Her-manos en la fe, hermanos en España! ¡Qué garantía mayor para la convivencia humana! ¡Qué mejor heraldo para nues-tro porvenir!

¡Españoles todos, elevad en este día los corazones a nuestra juventud y ofrendadlos por la grandeza de la madre España! A 18 de Julio del segundo año triunfal.

## Otra alocución del Caudillo Gloria alcanzada en la lucha con la escoria de Europa

Demostrando al mundo el resurgir de una raza y el valor de un pueblo

SALAMANCA.—A última hora del sábado y ante una imponente manifestación, que aclamó al Jefe del Estado ante el Cuartel General, el Generalísimo Franco ha pronunciado la siguiente alocución:

¡Salmantinos, españoles to-dos: Cantos de triunfos, gritos de victoria, fin del primer Año Triunfal, Victoria en la tierra, victoria en el aire, victoria en los mares. Tropas rojas derrotadas, aviones que se incendian, barcos que se hunden, presa que nos trae nuestra Marina. Nuevas glorias de España, triunfo de la Juventud, de vuestros cantos, de vuestros hermanos, de

todos aquellos que, con la ban-dera de España en la mano y con alegría en el corazón, no vacilaron en el Alto del León, en el de Somosierra, en las ciu-dades y en las villas, en los mares y estrechos y en las cos-tas del Norte.

Gloria alcanzada en la lucha con la escoria de Europa, de-mostrando al mundo el resurgir de una raza y el valor de un pueblo. ¡Primer Año Triunfal, obra de la Juventud española, a la que rendimos homenaje! Fe en el triunfo, fe en la Ju-ventud española, fe en la jus-ticia. Todo eso dicen vuestros cantos, es la grandeza de Es-paña. ¡Arriba España!

## Caja de Recluta número 43 (Palencia) Incorporación a filas de los reclutas del reemplazo de 1939 nacidos en los primero y segundo trimestres del año 1918

Por Orden telegráfica del ex-celentísimo señor general del VI Cuerpo de Ejército, se dis-pone la concentración en Caja de los reclutas del reemplazo de 1939 nacidos en los primero y segundo trimestres del año 1918.

Para llevar a efecto la con-centración los alcaldes de los pueblos de esta provincia se ser-uirán ordenar a los mozos que se encuentran en estas condi-ciones su presentación en esta Caja los siguientes días:

Día 28 de Julio.—Todos los Ayuntamientos del partido judicial de Palencia y capitán.

Día 29 de Julio.—Todos los Ayuntamientos de los partidos judiciales de Astudillo y Balsa-nás.

Día 30 de Julio.—Todos los Ayuntamientos de los partidos judiciales de Carrión y Saldaña.

Día 31 de Julio.—Todos los Ayuntamientos de los partidos judiciales de Frechilla y Cer-vera.

Los reclutas de cada Ayun-tamiento vendrán acompañados de un comisionado de él que presentará a los mozos en la

caja y responderá de su identi-ficación.

Los alcaldes de todos los Ayuntamientos y Juzgados mu-nicipales remitirán a esta Caja antes del 25 del corriente re-laciones nominales de todos los mozos nacidos en la localidad en el año de 1918, especificando el paradero de los que en la ac-tualidad no residen en ella e incluyendo a los nacidos en otros Ayuntamientos que resi-den actualmente en los pueblos de su mando; esperando del ce-lo y diligencia de estas autori-dades locales no demoren la re-misión de las relaciones para que no sufran retrasos las ope-raciones preliminares que debe practicar esta Caja.

La falta o retraso en la in-corporación, así como la negli-gencia por parte de las autori-dades serán castigadas con arreglo a los preceptos del Có-digo de Justicia militar.

Palencia, 19 de Julio de 1937.

El teniente coronel, José Vo-yer.

Lea V. EL DIA DE PALENCIA

El 18 de Julio en Valladolid

Con rumbo a los puertos suspirados de la libertad y de la independencia

Cada día más angustiosa la situación de España, estrangulada materialmente por las manos asesinas de un gobierno de criminales, en el enrarecido ambiente del país todo eran dudas, recelos y temores. Miedo por la propia vida, temor por los bienes legítimos. La garantía del Estado era nula. Peor; el poder del Estado era ganancia que luchaba las cajas familiares, y para el que se agotaba la existencia de los ciudadanos. Y en esta situación de inquietud nerviosa, de sobresalto permanente, en el que cada latido de la vida nacional era un presentimiento dramático, el trabajo un suplir el sueño y el sueño una sucesión de elucubraciones terribles, el gobierno del infame Casares Quiroga decreta y practica, vil y cobardemente, la desaparición de Calvo Sotelo. El asesinato monstruoso no podía quedar sin sanción. La sangre heroica del mártir fue, en la tierra propicia, semilla fecunda que hizo florecer una Patria nueva. Lo que los labios callaban, lo gritaban desesperadamente las conciencias: honor, dignidad, grandeza, salvación.

Fué Valladolid la primera ciudad española que secundó el llamamiento hecho desde África por Franco, el Insigne. Sus calles, sus paseos, sus lugares de reunión, sus hogares todos eran como laboratorios de una gesta inmortal que la fe, el entusiasmo, el patriotismo, aseguraban de antemano como victoriosa.

El 18 de julio de 1937, memorable en la Historia de esta vieja España, muerta en la ignominia, y que resucita ahora, entre los dolores de un nuevo alumbramiento, la hidalga ciudad castellana, volviendo por los fueros de su altivez y por los brillos de su tradición, hizo retemblar los antiguos y sólidos muros de sus edificios históricos al clamor anhelante, desgarrado, febril y resuelto de: ¡Viva España!

El gobernador Lavín dispuso la marcha a Madrid de los guardias de Asalto. Se negaron a obedecer la orden. La ciudad, acedida, les prestó su amparo. Y a las siete y media de la tarde, vibrando de fervor ciudadano, enloquecidos con la pureza de sus sentimientos, los españoles auténticos, los arrojados muchachos de la Falange rompieron el silencio y la soledad expectante de la capital con las descargas de sus pistolas. Poco después, un rumor doloroso corrió, como una exhalación, por todo el ámbito de la ciudad. En el asalto a la Capitanía, habían matado a un joven de Renovación Española.

La nueva doctrina tenía ya mártires. El pacto sagrado para nuestra salvación contaba con el glorioso refrendo de una rúbrica de sangre. Y en las primeras horas de la madrugada, el Ejército se sumó al alzamiento. Los caballos de Farnesio, al irrumpir en formación perfecta por las vías vallsolletanas, parecían componer, en sus choques sonoros con el pavimento, una canción maravillosa de triunfo.

Y se oyeron clarines y voces inflamadas, y ondearon banderas y asordaron los gritos roncocos y por todas partes, desde el suelo hasta las alturas de balcones y tejados, pistolas y fusiles sostenían un diálogo de muerte. Habló el cañón contra la fortaleza de la titubada con honra "Casa del Pueblo". Y de sus sótanos, de sus cuñuelos, salieron al aire claro de la liberación unas setecientas personas. Muchas mujeres y niños entre ellas; el marxismo refugante no podía prescindir de la vileza de su condición, empujados como escudo de su cobardía.

¡A Madrid! Con la ingenuidad de un heroísmo de leyenda, novecientos hijos de España salieron en la madrugada inolvidable del 21 en dirección al Alcazar de León, para conquistar Madrid, mandadas por el coronel Serrador, alto prestigio militar, soldado admirable, temple espartano, heroísmo fuerte, esforzado varón, que con su arrojo temerario cinceló en mármol los episodios más admirables de esta trágica lucha.

¡Ah, las mañanas de julio, luminosas y ardientes en la Sierra de Guadarrama, erizada de sus silbes bravos que invadida por la aviación de los asesinos! ¡Ah, las cumbres ingentes, los valles tranquilos, las barrancadas terribles, empapando su tierra sedienta con la sangre generosa que por laderas y riscos, ponaguados y senderos, bordaban

los caminos de la gloria con encendidas amapolas de martirio!

Castilla, la madre, dió todos sus caudales, sus hijos todos, su esfuerzo imponderable para esta noble Cruzada. Como Isaac, vendió sus joyas para el que cubriera de una vida nueva. ¡Y como Castilla la austera, Galicia la fuerte, Andalucía la buena y la gloriosa!...

¡España! ¡España! En el curso de este año de resurrección, la brisa de la victoria hinchó las velas de tus naves con rumbo a los puertos suspirados de la libertad y de la independencia. Aún gimen, bajo la zarpa inmunda de los renegados, algunas de tus provincias en bárbara tortura.

Desplegadas tus banderas triunfantes, la voz de tus cornetas, el rudo batir de tus tambores cantarán pronto a sus puertas, que abrirá el empuje de tus armas, los himnos suspirados de la rendición. Sobre la augusta majestad de tu frente abatida hoy por tanto dolor y agonía, destacará, como un símbolo, la fortaleza de tu casco guerrero, y en lo alto de su cimera tremolará, acariciado por los brazos del viento, el gallardo airón de tu fe cristiana y eterna, que es la suprema razón de tu vida infinita...

Quintanilla de la Cueva

DE SOCIEDAD  
Procedente de Villasarracino, se encuentra en ésta pasando una breve temporada al lado de su tío, el secretario del Ayuntamiento y corresponsal de este periódico, don Florián Gil e hijas, la simpática señorita Digna Liqueste Gil, habiendo recibido un sinnúmero de visitas de las muchas amistades con que cuenta, que la colman de atenciones.

Bienvenida y que su estancia entre nosotros le sea muy grata.

Maqaz

FIESTA PATRIOTICA  
El primer aniversario del glorioso Alzamiento Nacional se ha celebrado en esta villa con todo el esplendor y entusiasmo que tal fecha merece.

A la invitación del señor alcalde para que todos se sumaran a esta manifestación de religiosidad y patriotismo, han correspondido todos los vecinos adornando con banderas sus casas y los labradores y obreros haciendo un alto en las faenas de la recolección.

Para asistir a la fiesta religiosa que se celebró a las once de la mañana, partieron de la Casa Consistorial el Ayuntamiento en pleno, juez municipal, funcionarios públicos, y la mayoría del pueblo que iban precedidos de las milicias unificadas con sus respectivas banderas y entonando himnos patrióticos.

También figuraban en la manifestación las insignias de la Sociedad de Socorros Mutuos y del Sindicato Católico. Celebró la misa solemne nuestro amigo, el señor economo, quien ocupó la cátedra sagrada para decir lo que España ha sido y será bajo la protección de la Iglesia, señalando la fecha de hoy como un movimiento de amor y fe a Cristo Rey.

En el coro, y bajo la dirección del organista, señor Manuega, un grupo de señoritas cantó la misa coral de Pío X. Después de la misa, nueva manifestación por las calles, terminando en el Ayuntamiento, donde ante numeroso público hicieron uso de la palabra el señor alcalde don Marcelino Velva; señor secretario, don Gregorio Merino; señor juez, don Feliciano González, y el señor economo, don Victoriano Gutiérrez.

Todos fueron aplaudidos y todos dieron entusiasmas vivas a España, Franco, Ejército, Cristo Rey, etc., que eran contestados con delirante entusiasmo. Por la tarde y para pedir a Dios continuara su patrocinio para nuestra Patria, se celebró otra fiesta religiosa, que fué también muy concurrida.

Después de todos estos actos, el señor alcalde telegrafio al Generalísimo Franco y al señor gobernador en nombre de todo el pueblo.

EL CORRESPONSAL  
18 Julio 1937.  
LEA USTED  
EL DIA DE PALENCIA

CRÓNICA DE VIZCAYA

En la ruta de España nos hemos encontrado a Bilbao

En la tarde por tantos conceptos gloriosa en que entraron los militares y milicias nacionales en Bilbao, una emoción profunda nos embargó a todos. Hombres rectos, hombres curtiados en el sufrimiento de tantos meses, lloraban en plena calle, como mujeres sentimentales. ¡También los hombres de la nueva España sabemos llorar, porque tenemos corazón; como sabemos rezar porque tenemos sentimientos cristianos!

Y que sabemos rezar se puso de manifiesto sesenta minutos después de cruzar la ría a nado—habían sido destruidos los puentes—unos cuantos voluntarios de España, para ser los primeros en izar la bandera nacional en la Diputación de Vizcaya. Desde la terraza del magnífico edificio y cuando ya las banderas rojo-separatistas habían caído para siempre, se rezó en alta voz un Avemaría por el general Mola, que si bien su cuerpo mortal no pudo asistir a la gran victoria, su alma estaba con nosotros en espíritu, dando gracias a Dios porque su obra había sido coronada por el triunfo.

Al día siguiente, un domingo en que resplandeció como pocas veces el sol de Vizcaya, la gente se echó a la calle, loca de alegría, pudiendo—¡al fin!—hablar en alto, sin temor a las persecuciones y a los encarcelamientos.

¡Cuántas emociones y cuántos recuerdos se agolpan en nuestra imaginación al ponernos en contacto con vosotros! Una de estas emociones nos la brindó una pobre mujer, famélica, marchita por el hambre y los sufrimientos, que salió como una loca a la calle, a esperar a los militares aun expoliando se a los coletazos de la fiera roja. Esta mujer salió al encuentro de los soldados y abrazándose al primer oficial que mandaba la tropa, exclamó:

—Justicia, justicia, que me han matado mi marido.

—Se hará, se hará—respondió aquel soldado de España. Y siguió su marcha triunfal hacia las calles de la villa, mientras los traidores, temerosos de esa justicia, huían cobardemente, destruyéndolo todo a su paso.

Pasados los primeros días de las primeras emociones—pues cada día nos trae una nueva—hemos empezado a hacer el "re-cuento", es decir, a ver los que faltamos a la cita de la liberación de Bilbao. Muchos estuvieron escondidos, otros presos, otros movilizados en el incierto llamado de quintas, otros murieron asesinados. En cambio he dado más de un caso, gracias a Dios, de ver en la calle a personas que se suponían muertas, según aquellas versiones terroríficas que obligaban a publicar en la Prensa, para engañar de la maldicha retaguardia.

Rápidamente se tendieron puentes de barcasas para cruzar la ría. No había quedado un solo puente en pie, y Bilbao, partido por gracia en dos, se había dividido en dos mundos distintos. Uno más afortunado que el otro, porque, mientras en el casco nuevo se resistió unas horas más hasta izar bandera blanca, en el casco viejo ondeaba ya la bandera bicolor y los bilbaínos estaban liberados y comían incluso pan blanco...

Tardamos unas horas en cruzar la ría los que desde el lado del ensanche desconocíamos la tragedia que hubieran podido escribir los rojos separatistas en el Bilbao antiguo. No fueron muchas horas ciertamente, porque los militares traían consigo elementos para todo y tienen un magnífico regimiento de zapadores. Cuando pudimos cruzar la ría y cruzar hacia la Casa Palentina, ya estaba izada en el balcón principal la bandera de España. Observe el lector un detalle sobre el que hacemos hincapié. ¡Estaba ya izada la bandera bicolor en la Casa Palentina a las pocas horas de entrar los militares en Bilbao! ¿Dónde había estado guardada la bandera? ¿Cómo pudo esconderse aquel pabellón patrio, tan querido? Porque de haber encontrado la bandera nacional en el domicilio social o en el de cualquiera de los socios de la Casa Palentina, la suerte hubiese estado echada. El "delito"

hubiese costado muy caro, y precisamente para perseguirle, los registros domiciliarios estuvieron en Vizcaya a la orden del día.

Como por arte de encantamiento, comenzaron a surgir colgaduras con los colores nacionales y banderas patrióticas en todas partes. Los establecimientos abrieron sus puertas con emblemas de la nueva España, y hombres y mujeres comenzaron a lucir insignias nacionales.

Este pueblo, que si marchó a la cabeza de la iniciativa industrial, siempre fué remiso y tardó en sus explosiones de entusiasmo, se ha incorporado en pocos días a la vida nacional; a esta vida de vigor, de acero, de trabajo entusiasta, porque hasta en la fragua, el obrero español, el nuevo obrero de la nueva España, siente ansia de gritar sus entusiasmos, de entonar los himnos triunfadores, de incorporarse a los castillos y de levantar su mano en alto, extendida en son de paz, desdenando aquel puño cerrado que, por lo grosero del saludo, ni en la misma Rusia se admite.

Se han formado en Vizcaya hasta milicias infantiles. El

Movimiento salvador de España ha llegado a las escuelas, encontrando eco y resonancia. Tenemos ya algunos miles de "Peñalays" perfectamente equipados. Y ellos y nosotros, milicias todas que luchamos por España, estamos dando a Bilbao un tono distinto al que tuvo siempre. Un tono de grandeza de miras, porque ahora no hay enconos para los españoles y se ensancha Vizcaya desde el Cantábrico hasta el Mediterráneo, fundiéndose en el crisol de Castilla, que es la misma esencia de España.

Soldaditos de España; milicias de camisas azules y boinas rojas; oficialidad española, colocaron la bandera nacional en los edificios públicos el día 19 de junio de 1937. Pero hasta el día 13 de julio, aniversario de la muerte alevosa de Calvo Sotelo, no fueron izadas las banderas victoriosas oficialmente en pleno paseo del Arsenal. Confiado, pues, el bautismo de españolismo al pueblo vizcaíno, ya es español, es nuestro, nos lo hemos encontrado en la ruta del porvenir patrio. Y ahora sí que podemos gritar muy alto, porque es ya el grito bilbaíno: ¡Viva España!

MANUEL BORES  
Bilbao y julio de 1937.

Salud... tesoro de la vida  
Las Pastillas de Panflavina evitan y curan las anginas y son, además, un poderoso desinfectante de la boca y faringe.

Toros y toreros

La novillada celebrada ayer en nuestra plaza sigue asegurándonos en el criterio de la carencia de estoqueadores

La novillada de ayer me recuerda una "ideica" que ya anteriormente he estado tratando de proponer en varias ocasiones; y esta es que a los toros o novillos no debería matarse con estoque, sino de otra forma algo más sencilla, porque, cuidando que debe ser difícil esta suerte, cuando actualmente pocas no tengamos en España un estoqueador serio! Y digo esto, porque en la novillada de ayer vimos cosas buenas, regulares, aceptables y malos estoqueos, ya que, incluso en los toros que se concedieron orejas, las estoqueadas dejaron bastante que desear, y claro está, la faena de muleta es algo consustancial con el estoque, y no habiendo, pues, buenas estoqueadas, no ya en plan de volapiés, aguantando o recibiendo, sino simplemente colgando el estoque en su sitio, mal puede catalogarse esto como algunas concesiones que tienen bastante semejanza a la simpatía o benevolencia.

Escuchó muchas palmas y se fueron concedidas las orejas y el rabo de su último enemigo, al que despachó de una estocada algo caída. Con la capa, alguna verónica suelta; pero sin llegar a entusiasmar.

LUIS ORTEGA.—Esta un poco más verde que su compañero, aunque también tiene mucho valor y buenos deseos. Nos agradó en la faena de muleta a su primero, hasta que pinchó, pues después se desconcertó de tal forma, que escuchó un aviso por la prodigalidad de pinchazos e intentos de descabello. Las faenas a sus otros enemigos, también tuvieron bastante aceptación, sobre todo al último, de quien sortó la oreja. Pero, con toda simpatía, debo indicarle es muy conveniente cambie el tono de sus paseos, ya que, a pesar de su valor, parecían éstos tan ligeros, que apenas si encontramos alguno excepcional que mencioner. Su mano izquierda, tampoco la vimos por parte alguna.

ENCINAS nos envió seis novillos bastante grandes, que resultaron manejables.

De entrada, media plaza. Y esto lo sentimos por tratarse de un beneficio a favor de nuestro glorioso Ejército nacional. Al final, los himnos patrióticos hicieron subir el entusiasmo, y, sin duda por esta causa, los matadores salieron en hombros de sus admiradores.

CIEZA - OPTICO  
MAYOR 108.-PALENCIA

DEL GOBIERNO CIVIL

SUSCRIPCIÓN PARA EL ACO-RAZADO "ESPAÑA"  
Don Miguel López Negrete, 25 pesetas.  
Don Heliodoro Rodríguez, 5.  
Hermanos de Benito del Río, 20.  
Doña Dorotea Flórez, 5.  
Don Marcelino Touchard, 50,80.  
Don Mariano Villamediana, 5.  
Producto de la venta de impresos para la extracción de fondos particulares, 25.  
Don Heliodoro Moreno, 50.  
Don Vicente Molinero, 25.  
Don Ramón Herrero, 200.  
Don Gumersindo Sáenz de Miera, 5.

Colegio Oficial de Agentes Comerciales, 50.  
NINOS HUERFANOS DE GUERRA  
Escuelas de niños de Campos, 14 pesetas.  
HOSPITAL DE SANGRE  
Don Heliodoro Moreno, 50.  
HUERFANOS DE LA GUERRA CIVIL  
Don Heliodoro Moreno, 50.  
VISITAS  
Esta mañana recibió el gobernador la visita del Sr. y un concejal de Torquemada que le informaron sobre los de interés local.

ACCION CATOLICA

EL "DIA DEL CONSILIARIO" CONSTITUYO UN ROTUNDO

Después de una serie de conferencias de tono familiar, que, sobre diversos aspectos y matices de la Acción Católica, ha venido desarrollando el señor Gama, director del Secretariado Diocesano, alite un grupo muy numeroso de sacerdotes, el sábado pasado celebró con gran concurrencia y solemnidad el "Día del Consiliario".

Fué una fiesta de verdadera hermandad sacerdotal, de esas que dejan grato sabor y recuerdo vivo en el alma, cargados siempre de prometedoras esperanzas.

A las once en punto de la mañana entraba en el Seminario Conciliar nuestro excelentísimo señor Obispo, a quien acompañaban el ilustrísimo señor Vicario general y los muy ilustres señores capitulares don Vicente Matia y don Fernando Díaz y un crecidísimo número de sacerdotes.

Abrió el acto con las preeces de rigor nuestro amadísimo Prelado, e inmediatamente ocupó la tribuna el joven y activo director del Secretariado Diocesano de A. C., que en breves frases expuso el alcance y significado del "Día del Consiliario", y terminó leyendo un telegrama de adhesión cordial y sincera, enviado por el presidente de la Juventud Masculina desde el sector de Aguilar, siendo acogida su lectura con una imponente ovación.

Sucedió en el uso de la palabra don Mariano Gaité, vice-consiliario diocesano de la Juventud Masculina, que desarrolló de un modo maravilloso, con elegante dicción y sólido concepto, el tema sobre aspiraciones, exponiendo a grandes rasgos su naturaleza y necesidad presente y haciendo atinadas consideraciones sobre su organización en la Catequesis parroquial, escuchando al final de su ponencia nutridos aplausos.

Habló después don Fortunato Aguado, consiliario diocesano de la Juventud Femenina, que hizo un bellísimo paralelo entre la joven moderna, frívola e insubstantial, y la formada en la Acción Católica, que sabe hermanar sus gracias femeniles con su piedad austera, enmarcando, con precisión y justicia, la labor del consiliario educador y formador de corazones y conciencias de mujer y siendo fervorosamente aplaudido al fin de su acertada intervención.

El señor viceconsiliario diocesano de la Asociación de PP. de Familia, don Julián Pan, pronunció un precioso y documentado discurso, haciendo una pintura viva y exacta de los grandes lazos sociales del mundo moderno: el comunismo y la masonería. Habla de la ingente labor de los PP. de Familia durante estos años de oprobio y vergüenza nacional; describe, con fluidez y soltura, los probables peligros que nos acechan y señala como medio eficaz la acción de conjunto de los padres de familia católicos. Fué calurosamente ovacionado.

El M. I. Sr. Magistrado, consiliario diocesano de la Confederación de Mujeres Católicas, que nos tiene acostumbrados a cosas muy buenas, ese día nos deleitó, más que con la belleza de su irreprochable estilo, con el perfume y fragancia ascéticos de su palabra. Fué una hermosísima lección de hondo significado.

ficado moral sobre la vida interior en las sacerdotales subyaron con truenos aplausos.  
El Excmo. Sr. Obispo, en síntesis admirable, recogió más selecto de todos los que para estimular a sus sacerdotes a que tomen decisión y firmeza en grandes obras de la Acción Católica, y termina con esas frases de afecto y solapato, que flotan en el ambiente de la Asamblea, efusivos de su inagotabilidad.  
Dios quiera bendecir copiosamente los trabajos de este "Día del Consiliario".

Auxilio a Santia...  
Suscripción iniciada por el celentísimo señor gobernador civil:

Suma anterior, 319 pesetas.  
Don Casimiro Bustillo, 10.  
Don Miguel Cosañé, 5.  
Don Mariano Castillero, 5.  
Señorita Carmen Nieto, 5,00.  
Don Emilio Casañé, 15,00.  
Don Silvano Vélez, 5,00.  
Total pesetas, 419,00.  
Continúa abierta la suscripción.

Los donativos se reciben en la Depositaria del Ayuntamiento de esta ciudad.

El señor gobernador ha de enviar animales vivos o productos susceptibles de descomposición.

Realizado el primer...

Que UNICAMENTE LOS PRODUCTORES DEBERAN SOMETERSE A LA CENSURA DE ESTA DELEGACION (SALAMANCA). LAS TOGRAFIAS, BUSTOS, etc., remitiendo a un número de ejemplares acompañados de nota, que se indique número de referencia de cada objeto.

Número de ejemplares que remite. Idem idem que desean devolvían sellados. Dirección a donde devolviese.

Es indispensable que estos datos, en defecto de los cuales se desestimará la solicitud, y remitir cinco ejemplares de cada objeto para el archivo de la Delegación.

PARA SALVAR SU LIBERTAD, LOS PRODUCTORES DEBERAN EXHIBIR SUS BASTOS MUESTRIN EL ORIGINAL LLADO POR LA DELEGACION DEL ESTADO PARA PROPIEDAD Y PROPAGANDA.

Los objetos, como agudeza, corbatas y solapas, exentos de censura.

J. Román Baquerín  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e higado  
RAYOS X  
Mayor Pral, 28, entresuelo.

19 DE JULIO DE 1937  
"Auxilio a Santia...  
RENDI...  
Pensanc...  
nuestros I...  
de nuestra...  
riendo in...  
cuentas a...  
que tien...  
nos y exi...  
ciza.  
Diez me...  
co trabaj...  
el primer...  
nuestro es...  
de realiza...  
social cla...  
nuestras I...  
tos de nu...  
nal - Sin...  
que decla...  
sabía tira...  
habían de...  
pañol con...  
tarias, de...  
Servicio...  
El 29 de o...  
en el Mov...  
gramos q...  
España, e...  
niños asis...  
Así na...  
sección d...  
no" com...  
para acen...  
guerra y...  
invernales...  
nos Come...  
Cocinas d...  
no a los...  
nados dos...  
de Franco...  
ser para...  
paternal, que flotan en el...  
biente de la Asamblea...  
lograda r...  
garias, e...  
veintise...  
mes.  
Ahora c...  
pada mil...  
ria, y la...  
do más e...  
Dalos  
ALBARI...  
ha deteni...  
formadas...  
nem tal v...  
te hemos...  
atras para...  
roica de l...  
gón, que...  
Un mili...  
sionero...  
fuerzas h...  
sus objeti...  
sincera ac...  
inconten...  
operaban...  
davalvar.  
Constitu...  
Gimna c...  
de Gea d...  
oportar u...  
tero que...  
Cerra, Ca...  
gran bata...  
baderas q...  
del Quita...  
andian lo...  
de armas...  
Fué agu...  
estas par...  
quisió s...  
cs marxi...  
importa...  
ciones, o...  
esta De...  
resista...  
de la provincia, esta De...  
ción del Estado para...  
propaganda, ordena lo...  
dehalla, l...  
te.  
Que UNICAMENTE LOS...  
RICANTES Y PRODUCTO...  
DEBERAN SOMETERSE...  
ellos e...  
CENSURA DE ESTA DE...  
ACION (SALAMANCA). L...  
TOGRAFIAS, BUSTOS, etc., remitiendo a...  
un número de ejempl...  
acompañados de nota...  
que se indique...  
Número de referencia...  
de cada objeto.  
Número de ejemplares...  
que remite.  
Idem idem que desean...  
devolvían sellados.  
Dirección a donde...  
devolviese.  
Es indispensable que...  
estos datos, en defecto...  
de los cuales se desestimará...  
la solicitud, y remitir...  
cinco ejemplares de...  
cada objeto para el...  
archivo de la Delegación...  
PARA SALVAR SU LIBERTAD...  
LOS PRODUCTORES DEBERAN...  
EXHIBIR SUS BASTOS MUESTRIN...  
EL ORIGINAL LLADO POR LA...  
DELEGACION DEL ESTADO PARA...  
PROPIEDAD Y PROPAGANDA...  
Los objetos, como agudeza...  
corbatas y solapas, exentos...  
de censura.

"Auxilio Social" en el glorioso aniversario

RENDICION DE CUENTAS

Pensando en este día en los cientos y cientos de camaradas muertos por los ideales vivos de nuestra Revolución Nacional, que hoy emocionadamente rendimos homenaje a los héroes que tienen derecho a incorpóranos y exijimos con voz justos y exigimos con voz justos...

Ahora cuando cada día la espada militar ensancha la Patria, y la guerra nos va dejando más espacio, hemos comen-

zados a fundar las obras permanentes, las obras definitivas, que no quieren solo el afán circunstancial de los días de angustia, sino caminos abiertos hacia la salud y la fortaleza de los españoles. Nuestras Secciones abren su actividad por nuestra voluntad de eficacia y mejora; Obra Nacional - Sindicalista de Protección a la Madre y al Niño con Guarderías Infantiles, Jardines Maternales, Colonias de Reposo, Casa de la Madre, Hogares para Huérfanos, AUXILIO SOCIAL al Enfermo con Cocinas Dietéticas, Roperos, Defensa de la Vejez con sus Hogares de Recuperación, Trabajo del Anciano; nuestra protección al trabajador familiar mediante los emblemas, como el hecho, por ejemplo, en las encajeras de Camariñas, a las que hemos encargado dos emblemas que las da para sostenerse un par de meses. Queremos que todos los españoles vean más allá de los afanes de cada día. "AUXILIO SOCIAL" mira atentamente al futuro y levanta toda una Organización para proteger a los factores elementales y decisivos de nuestro próximo y triunfal desarrollo político y social.

Hemos de conseguir con nuestras instituciones hondas y transmisoras cambiar la realidad social presente en otra exacta y satisfactoria. Pedimos a los hombres y a las mujeres de España su ayuda cristiana, generosa y eficiente. Estad seguros de que nuestras banderas victoriosas tremolarán con afanes de Imperio cuando presidan la vida de una España en régimen de estricta hermandad. JAVIER MZ. DE BEDOYA, secretario nacional de "Auxilio Social".

Frente de Teruel

Datos de las gloriosas jornadas de los días pasados

ALBARRACIN.—La guerra se ha detenido. Pero las gloriosas jornadas de días anteriores tienen tal vigor, que forzosamente hemos de volver la vista atrás para recordar la gesta heroica de los soldaditos de Aragón, que, poseídos de un entusiasmo admirable, se lanzaron a la conquista de las alturas de Albarracín y escalaron la serra...

dáveres que los rojos dejaron sobre el campo. Albarracín recobra rápidamente la normalidad. Unos militares ilustres y un prestigioso comandante militar trabajaron con entusiasmo para que esta población civil, que tan angustiosas horas vivió durante el asedio, vuelva a su vida normal. Las calles están limpias y aseadas; la Intendencia ha repartido tres mil raciones de pan entre la población civil; se ha reanudado el servicio de Correos; las tahonas de pan empiezan a funcionar; los campos se animan otra vez con los labradores que cultivan la vega del Guadalquivir; hay luz eléctrica, y toda la actividad local, todo cuanto era vida y trabajo en el pueblo, recobra otra vez su ritmo de siempre, merced a estos militares españoles, que si en la pelea saben ser héroes, en la paz muestran cada día su amor al pueblo que trabaja y sus desvelos por servirlo y defenderlo.

Un miliciano, que fué hecho prisionero cuando ya nuestras fuerzas habían coronado todos sus objetivos, nos habla, con sincera admiración, del empuje incontestable de los soldados que operaban aguas arriba del Guadalquivir.

Constituir estas fuerzas la columna del Sur que, partiendo de Gea de Albarracín, tuvo que soportar un intenso fuego artillero que hacían los rojos desde Sierra Carbonera, para librar la gran batalla frente a unas baterías que en las estribaciones del Quitao y las quebradas defendían los rojos con gran lujo de armas automáticas.

Fue aquí, en la conquista de las montañas parideras, donde la lucha adquirió su máxima violencia. Los comunistas, comprendiendo la importancia de aquellas posiciones, opusieron una desesperada resistencia, y durante tres días se combatió encarnizada mente, hasta que el Tercio y la División, con el cuchillo y la bomba de mano, se lanzaron valientemente al asalto de los parapetos enemigos, cayendo sobre ellos con ímpetu arrollador.

Los milicianos rojos, desorientados por la bravura de nuestros soldados, tuvieron unos minutos de indecisión, y en este momento se decidió la batalla en nuestro favor y con ella la liberación de Albarracín.

Seis mil hombres que luchaban en aquel sector acababan de ser plenamente derrotados, entre ellos este desdichado miliciano que ahora nos habla con terror y admiración del combate a orillas del Guadalquivir.

—¿Caísteis muchos? —Muchos. ¡Aquello fué espantoso! El cuerpo a cuerpo de los rojos y legionarios cuando en Albarracín cayeron sobre nosotros no había fuerza humana que pudiera resistirlo. Por eso nos retiramos y cada uno esparcido por donde pudo.

Las bajas del enemigo, según referencias de estos prisioneros, eran elevadísimas, hasta el punto de que en la mañana de hoy todavía continuaban nuestros soldados dando tierra a los ca-

In memoriam A las víctimas incógnitas del 19 de julio de 1936

En aquel infausto día, apenas empezó en esta capital el glorioso Movimiento salvador de España, cuando como reguero de pólvora corrió la noticia de que el infatigable trabajador, el hombre honradísimo, el farmacéutico de Palencia don Marcelo Fernández Rojo, había sido gravemente herido de un balazo en el vientre, del cual falleció al poco tiempo, ignorándose de dónde procedió el disparo que ocasionó tan nefando crimen. Al mismo tiempo, en aquel mismo día fatal, se tuvo conocimiento de que otro distinguido compañero también farmacéutico, don Francisco Velasco, sufrió otra herida grave, de la que también falleció.

Nosotros, que teníamos una intimidad grande con don Marcelo, no pudimos menos de llorar su muerte y lamentar la de ese compañero. ¿Qué os hicieron vuestras víctimas? ¡Malditos! ¡Cobardes! Mirad a sus deudos cual gimen bañada en triste lloro la cara y cómo doblan sus penas las bárbaras escenas que renueva el terror: se agolpa el llanto ardiente y se pecho hervir se siente de venganza ante el anónimo asesino.

Yo que le contemplé tan lleno de salud y que diariamente le escuchaba como defensor a Dios y a España, creo que su muerte no fué más que corporal y que su espíritu vive en las alturas celestiales desde las que pedirá por el triunfo de nuestras armas.

MARCELO FERNANDEZ ROJO y FRANCISCO VELASCO. ¡Presentes! ¡Gloria a los Mártires de nuestra Cruzada! ¡Arriba España! ¡Viva España! — R. FERNANDEZ.

Colegio de Religiosas Filipenses

Cursillo de verano Durante los meses de agosto y septiembre repaso de asignaturas del Bachillerato, y preparación para exámenes de ingreso al Instituto. Internas y externas Santo Domingo, 6. Teléfono 283 Palencia.

Subsidio pro-combatientes

Se pone en conocimiento de las Juntas municipales del subsidio Pro Combatientes que a partir del día 21 pueden retirar los fondos necesarios para pago de los subsidios devengados durante el mes en curso, los representantes de las Juntas cuyos nombres empiecen con las letras A a R, ambas inclusive; y a partir del lunes, 26, los demás.

Se recuerda que se impondrá multa de veinticinco pesetas a las Juntas que no hagan la retirada de fondos dentro del mes actual. Palencia, 17 de julio de 1937. —Primer Año Triunfal

José Villanueva Sagredo Especialista en enfermedades de la garganta, nariz y oídos Valentín Calderón, 16, (antes San Juan) PALENCIA

Banquete en honor de los heridos y mutilados de guerra

CUARTA RELACION DE ADHESIONES

- Don Juan Acosta Díez, 1 para invitado. Don Eleuterio Isla 1 y 1. Don Juan Antonio Najera, 2 para invitados. Don Saturnino Garrán, 2 para invitados. Don Juan de Dios Cruz Valero, 1 y 4. Don Vicente Almodóvar Rodríguez, 1 y 1. Capitán director de la Fábrica Nacional, 1 y 1. Don Manuel Martín Muñoz, 2 para invitados. Doña Valentina A. Cayón 1 para invitados. Don Ladislao Lago, 1 para invitados. Don Hilgino M. de Azcoitia, 4 para invitados. Don Eugenio Arévalo, 2 para invitados. Excmo. Sr. D. Antonio Ferrer de Miguel, 5 para invitados. Don B. Benito, 1 para invitados. Don Vicente Almodóvar Gil, 1 para invitados. Don Elicio Fuentes, 1 y 1. Don Vicente Establier, 1 y 2. Don Eduardo Alarcón Martiñocena, 1 y 1. Don Silvino Vélez Casado, 1 y 2. Doña Cristina Romero, 1 y 1. Don Alfredo Fernández, 1 y 2. Don Rafael Cejudo, 1 para invitados. Don Rodolfo Pérez de Guzmán, 1 y 2. Don José Yagües García, 1 y 1. Hijos de Ortega y Suazo, 1 y 3. Don Luis González Monge, 1 y 1. Don Lúpulo González Monge, 1 y 1. Don Eugenio Borrero Escudero, 1 para invitados. Don Moisés Martínez, 1 y 1. Don Ramón Cepeda Fox, 1 para invitados. Don Luis Berrueto, 1 para invitados. Diputación Provincial, 20 para invitados. Don Arsenio Inclán, 1 y 1. Don Mauro Martín de Prad, 1 y 2. Don Carlos Pérez Jauregui, 1 para invitados. Don Nicolás de Lomas, 1 y 4. Don Bernardo Alonso, 1 y 2. Don Eladio Gallo, 1 y 2. Don Guillermo Altenburg, 3 para invitados. Don José Mañanas, 1 para invitados. Don Pío Pelaz Real, 1 y 1. Don Francisco Saiz, 1 y 1. Don Olegario Fernández, 1 y 1. Don Joaquín Marquina, 1 para invitados. Don Santiago Morroño, 1 y 2. Don Víctor Peón, 1 y 1. Don José Oleguibel, 1 y 2. Don Dámaso Camino, 1 y 4. Don Miguel Cebrián Nágera, 1 y 1. Don Manuel García Pelayo, 1 para invitados. Don Arturo Simón, 1 y 1. Señor Jefe de Telégrafos, 1 y 1. Señor Jefe de Correos, 1 y 1. Colegio de Agentes Comerciales, 1 y 2. Srta. Desideria Moro, de Villalobón, 1 y 1. Srta. Josefina Azofra, 1 y 1. Don Francisco Arranz, 1 y 3. Don Acisclo Arranz, 1 y 1. Don Agustín Tinajas, 4 para invitados. Don Enrique Buil, 1 para invitados. Don Marcos Martín Escobar, 1 y 1. Don Felipe Laso de la Torre, 1 y 1.

Los cobardes aviadores rojos vengan sus derrotas en los frentes arrojando bombas sobre el pequeño pueblo de Cantalejo (Segovia), produciendo víctimas, la mayoría niños

SEGOVIA.—Los aviadores marxistas han buscado un desquite a las continuas derrotas que los pilotos de España les han sufrido en todos los frentes. Por fin han encontrado un lugar donde vengar sus incesantes desastres: ha sido el pueblo de Cantalejo, al Norte de la provincia de Segovia, lugar de unos cien vecinos, y en el que la guerra no había tenido ninguna manifestación. Ayer, a las siete y diez de la tarde, un aparato rojo se presentó sobre el pueblo de Cantalejo, pudo volar tan bajo como quiso, porque estaba seguro de que las mujeres y los niños del pueblo no le podían causar ningún mal.

En masa salió a ver el avión, creyendo que se trataba de algún piloto nacional que quería saludar a los vecinos. Aprovechando la aglomeración, el piloto colocó el avión encima de la gente y dejó caer seis bombas sobre los infelices vecinos; el piloto rojo cumplió muy bien su cometido, dejó doce muertos, entre ellos una mujer y un hombre y el resto niños.

Causó serios desperfectos en cinco edificios, e incendió doce más, que continúan ardiendo. Entre las ruinas de estos edificios se cree que hay unos veinte muertos, acaso en su mayoría niños.

El mando rojo felicitará al aviador soviético, y escribirá en el parte la "victoriosa acción de los aviadores del pueblo sobre los objetivos militares". Las derrotas marxistas han sido vengadas en los niños de Cantalejo. La réplica ha sido digna del mando ruso.

LOTERIA DE SEVILLA PRO-COMBATIENTE

Premio mayor: 100.000 pta. Segundo premio: 25.000 ptas. Tercer premio: 10.000 ptas. Cada mes, tres sorteos. Precio por décimo: tres pesetas.

Pruebe su suerte en la ADMINISTRACION NUM. 1. Mayor Pral. (frente al Gobierno civil.) Palencia. Luis González M. de Medina ABOGADO

Corredor de Comercio Colegiado Ha trasladado su despacho y oficinas a la calle Valentin Calderón, núm. 5, segundo, izquierda (frente al Hotel Pasaje).

Sea Vd. EL DIA DE PALENCIA

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

- Calzos y bujes... de ALAEJOS Norias... de ALAEJOS Arados... de ALAEJOS Prensas... de ALAEJOS Trilladoras... de ALAEJOS Aventadoras... de ALAEJOS En la FUNDICION de ALAEJOS Los pedidos a JORGE MARTIN E HIJOS Valladolid - ALAEJOS

Año Santo de Santiago de Galicia

Peregrinación de Oración y Penitencia el 29 de Julio de 1937

Para ganar las gracias del Año Santo; para implorar para España la protección del Santo Apóstol, Patrón de nuestra Patria; para lograr pronto el triunfo y la paz; para hermanarse más Castilla y Galicia, se organiza por el Apostolado de la Oración de Valladolid, como centro, una Peregrinación de toda la región de Castilla-León.

ORDEN DE LA PEREGRINACION Dia 28.—Salida de Valladolid por la mañana y llegada a Santiago por la tarde. Dia 29.—Actos que se detallarán en el programa religioso. Dia 30.—Salida de Compostela por la mañana y llegada a Valladolid por la tarde.

IMPORTE DE LA PEREGRINACION Tren (única clase), comidas en ruta, hospedaje en Santiago, ofrenda al Santo Apóstol: Ochenta y cinco pesetas. Las fechas de la Peregrinación están sometidas a variación por las necesidades militares repentinas. Se avisará oportunamente el cambio.

SITIOS DONDE INSCRIBIRSE EN PALENCIA Casa Rodríguez-Alonso (Rojanos). Casa de Julián Díez. Ferretería Isasmendi. Joyería Alonso. Ferretería Pollos. Sacristía de San Francisco. Las personas que quieran inscribirse haganlo cuanto antes, para la buena organización de la peregrinación; el tiempo de inscripción dura hasta el día 20. Las personas de fuera de la ciudad pueden dirigirse a sus parrocos para que pidan a esta ciudad la inscripción, si no lo quieren hacer por sí mismas. Para toda correspondencia pueden dirigir a: correspondal, Enrique Hermoso. Joyería Alonso.

Banco HERRERO Oviedo PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION: Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero y don Manuel M. de Azcoitia Herrero

Sucursales Ariondas, Astorga, Benavente, Boal, Colunga, Cudillero, Grado, Infesto, La Felguera, León, Luarca, Llanes, Mieres, Moreda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de Lena, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama de Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villavieja y Zamora. Cuentas corrientes con interés. Caja de Ahorros: 2 1/2 por ciento. Compraventa de toda clase de valores.

ANUNCIOS POR PALABRAS

- OCASION.—Se compran hasta una docena de prismáticos de larga vista y gemelos de campo en buen uso.—Relojería Cieza, Mayor Pral., 108. VENDO dos vacas, una dando leche y otra próxima a parir, segundo parto. En Herrín de Campos.—Esteban Prieto. MAQUINA BREDADORA, en muy buen uso y barata, se vende. Para tratar, dirigirse a Mariano Alonso, en Villalobón, o "Agencia Castilla", Mayor, 24, Palencia. Si se aproxima tu boda, "pa" que sea de postín, debes comprar a tu novio la MUDA donde MARTIN EQUIPOS INTERIORES DE CABALLERO y SENORA Mayor, 78 y 86. SE OFRECE joven titulado, de conducta honorabilísima, de brillante carrera y ferviente católico, para el desempeño de toda clase de contabilidad, oficina y Telégrafos. Para tratar, con don Vicente Herrero, en Calzada de los Molinos. DESEA ARRENDAR pastos de rastrojera, para 750 cabezas lanar. Dirigir ofertas a don Teodomiro Rodríguez, en Torquemada. EL ANTIRREUMATICO del párroco de Los Valles (Burgos), cura radicalmente en menos de un mes. Registrado Sanidad. Informes don Luis Hernández, presidente. Aparicio Ruiz, 18, Burgos. OCULISTA YAGÜES GARCIA PALENCIA Bocap'aza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal (Encima del Bar Paleatino)

## En el sector de Brunete se realizó un avance de nuestras líneas conquistando varias posiciones y trincheras enemigas Nuestros aviones derribaron doce aparatos rojos, siete de bombardeo y cinco de caza

## La conmemoración de la gloriosa fecha del Alzamiento de la gran Cruzada Nacional, se celebró en nuestra capital brillantemente y en medio de gran entusiasmo de las multitudes

### Una misa de campaña en los Jardinitos de la Estación

Brillantisimo fué el acto religioso celebrado ayer, a las nueve de la mañana, en los jardinitos de la Estación. En lugar destacado se había erigido un precioso altar con la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, adornado con banderas y alegorías nacionales. Minutos antes de la hora señalada se encontraban en aquellos amplios paseos y avenidas las tropas de la guarnición, Guardia Civil, Cuerpos de Seguridad y Asalto, Ambulancia de la Cruz Roja, milicias de Falange Española, Tradicionalista y de las JON-S con sus respectivas secciones, Acción Ciudadana y numeroso público. En tribunas próximas al altar estaban todas las autoridades militares, civiles y eclesiásticas. Allí vimos al general gobernador militar, Excmo. Sr. D. Antonio Ferrer, con su Estado Mayor y ayudante; a los excelentísimos señores Obispo de la diócesis y Gobernador civil, presidentes de la Diputación y de la Audiencia, delegado de Hacienda, Ayuntamiento en corporación presidido por el alcalde,

Comisión Gestora provincial, representación del Cabildo Catedral y de las órdenes religiosas, presidenta de la Cruz Roja, miembros directivos de F. E., jefes de todas las dependencias del Estado, nutridas comisiones de Legionarios y de las distintas fuerzas vivas de la capital. La misa fué oficiada por el virtuoso capellán de la Falange, don Fortunato Aparicio, y en el solemnisimo momento de alzar, las banderas de música, cornetas y tambores interpretaron el Himno Nacional, mientras la enorme muchedumbre, de rodillas, adoraba con verdadero espíritu de piedad cristiana a Jesús Sacramentado. En resumen, por la asistencia de todas las fuerzas armadas con sus respectivos jefes al frente, la presencia de las dignísimas autoridades y por los sentimientos de religiosidad y patriotismo del vecindario, constituyó este acto religioso un gran acontecimiento conmemorativo del glorioso aniversario que estos días celebra toda la España liberada por las tropas y milicias nacionales.

### Brillante desfile del Ejército, Guardia Civil y demás fuerzas armadas

Terminada la misa, se verificó el desfile de las tropas ante el general y demás autoridades que le acompañaban. A los acordes de marchas patrióticas, interpretadas por la Banda Municipal y en perfecta formación desfilaron las fuerzas del regimiento Cazadores de Villarrobledo, batallón de Transmisiones, Guardia Civil Cuerpos de Seguridad y Asalto, camilleros de la Cruz Roja, milicia nacional, sección femenina de Falange, "Fluchas", "Fle-

chos" y "Cadetes", Acción Ciudadana y otros. La enorme multitud de gente que presenciaba el marcial paso de soldados y milicias rompió desde el primer momento en estruendos vivas a España, al Ejército y al invicto Generalísimo Franco, que las fuerzas con testaban poseídas de verdadero fervor patriótico. El público ovacionó a las tropas y demás elementos armados hasta que éstas desaparecieron de su vista.

### Descubrimiento de la lápida que da el nombre de la calle del general Franco

Después del brillante desfile, las autoridades se dirigieron a la calle del General Franco, al objeto de descubrir la lápida que da el nombre del Generalísimo a la que fué calle de la Cestilla. El público ya se había congregado en sus alrededores, con el mismo entusiasmo patriótico que que ya diera muestras durante el desfile. El ilustre general Ferrer, a quien acompañaban el gobernador civil, señor Arellano, y el alcalde de nuestra capital, señor Martín Mateo, se dirigieron hacia la lápida que da el nombre a la calle. La Banda municipal entonces, entonó las vibrantes notas del Himno Nacional, y el Excmo. Sr. General de la División descubrió la lápida. Al terminarse de interpretar la Marcha Real, el general Ferrer dió vivas a Franco y a España, que fueron contestados por el público con entusiasmo.

Magnífico discurso del señor alcalde. Inmediatamente, y desde uno de los balcones de la casa en que va la lápida de la calle del General Franco, dirigió la palabra al público el alcalde de nuestra capital, don Eladio Martín Mateo. Fué su discurso de tonos elevados, tanto en patriotismo, como en oratoria. Un parangón entre los componentes del marcial desfile que era la lápida y las virtudes que debemos poseer en los momentos actuales todos los españoles, para así llegar a una España una, una España grande, una España libre y una España inmortal y católica. El señor Martín Mateo fué aplaudido entusiastamente por el público y muy felicitado por numerosas personalidades de las que le escucharon. Terminó este acto con la interpretación de los cantos e Himno Nacional, así como los himnos nacionales italiano, alemán y portugués, y con vivas a estas últimas naciones.

### El acto en la Plaza Consistorial también revistió caracteres muy patrióticos

A las doce de la mañana, una vez que terminó el acto que anteriormente reseñamos, tuvo lugar otro también de encendido patriotismo. En la Plaza Consistorial, en la que se habían congregado autoridades y un tan numeroso público que la llenaba por completo, se descubrió, en medio de

grandes aplausos, una inscripción que, como recuerdo de estos actos, se había grabado en la fachada principal de nuestro Ayuntamiento. El Excmo. Sr. General Ferrer descubrió la mencionada inscripción, que reza así: "España vencedora del comunismo en la cruzada que levantó este día busca la paz del Imperio, por la unidad, por la grandeza, por la libertad en el signo de Franco EL CAUDILLO ¡Arriba España! XVII - XVIII - XIX julio MCMXXXVII"

La Banda Municipal interpretó el himno de Falange, y minutos después, y desde el balcón principal del Ayuntamiento dirigieron discursos alusivos al acto que se conmemoraba los señores don Blas Moro, don Enrique González, L. Pentche y don Ramón Estébanez. Este último rezó en voz alta y en medio de una gran emoción un Padrenuestro por el alma de los caídos en la Gran Cruzada. Utilizando en la correspondencia el sello municipal "PRO PARO Y BENEFICENCIA" cumple con un deber para con la Patria y exterioriza su amor a la ciudad.

que agradecemos de todo corazón. A él, todos los heridos en la guerra, en cuyo nombre hablo, os responden con puros gritos de combate, que son lo que mejor suenan en esta hora en que la gran España resucita. Gracias, dignísimas autoridades. ¡Por la Patria, el Pan y la Justicia. ¡Por la España Una, Grande y Libre! Saludo a Franco: ¡Arriba España!

### El banquete en honor de los heridos y mutilados de la guerra

Asistieron al mismo cerca de cuatrocientos comensales. A la una y media de la tarde, y en el amplísimo salón del Seminario Conciliar, de nuestra capital, tuvo lugar el banquete en honor de los heridos y mutilados de la guerra. El local estaba bellísimamente adornado con flores naturales y numerosas inscripciones patrióticas, además de las banderas nacional de Falange y de las naciones tan hermanadas con nosotros en la gran guerra, Alemania, Portugal e Italia. Un retrato del Generalísimo se había colocado en la pared de la derecha a la entrada del gran local. Sentáronse a la mesa los heridos y mutilados de la guerra, alternando con los comensales que habían ido a acompañarles. En la mesa presidencial tomaron asiento el señor Obispo de la Diócesis, doctor González; el comandante ayudante de S. E. el general, cuya representación ostentaba, señor Arévalo; el gobernador civil, señor Arellano; el jefe del Estado Mayor de S. E. señor Romero; el coronel de la Legión; el alcalde de la capital, señor Martín Mateo; el presidente de la Gestora provincial, señor Pérez de Guzmán, y otras autoridades militares y civiles. El señor Obispo, antes de dar comienzo a la comida, dirigió un saludo a los heridos y mutilados, exponiéndoles lo que España debía a estos hombres. Benéfico acto seguido a todos, y se dió principio a la comida, que transcurrió en medio de un gran ambiente de españolismo. Durante la misma, Su Ilustrísima, dando una prueba más del cariño que siente por los heridos, recorrió todas las mesas y estuvo sirviendo vino a todos, mientras para cada uno tenía una frase paternal y consoladora. Se hicieron muchos elogios de este simpático y caritativo rasgo de nuestro Obispo. Terminada la comida, el señor alcalde se levantó a brindar por la brava juventud española llena de espíritu patriótico y anhelo de grandeza, que se levantó para impedir que el latigazo de Moscú fustigase a nuestra Patria, y cuyo nuevo cribo con su lanza está escribiendo una de las páginas más brillantes y heroicas de las gestas mundiales. Para brindar por los heridos, por los mutilados, por los que con sus hazas en el fragor del combate han contenido al enemigo invasor, por los que aun en medio de la metralla y heridos por la bala continúan en la lucha sembrando con sus gotas de sangre que caen al suelo la corona del triunfo, gotas de sangre que son como a manera de nuevos besos que sus hijos dan a su madre querida.

El señor Obispo, antes de dar comienzo a la comida, dirigió un saludo a los heridos y mutilados, exponiéndoles lo que España debía a estos hombres. Benéfico acto seguido a todos, y se dió principio a la comida, que transcurrió en medio de un gran ambiente de españolismo. Durante la misma, Su Ilustrísima, dando una prueba más del cariño que siente por los heridos, recorrió todas las mesas y estuvo sirviendo vino a todos, mientras para cada uno tenía una frase paternal y consoladora. Se hicieron muchos elogios de este simpático y caritativo rasgo de nuestro Obispo. Terminada la comida, el señor alcalde se levantó a brindar por la brava juventud española llena de espíritu patriótico y anhelo de grandeza, que se levantó para impedir que el latigazo de Moscú fustigase a nuestra Patria, y cuyo nuevo cribo con su lanza está escribiendo una de las páginas más brillantes y heroicas de las gestas mundiales. Para brindar por los heridos, por los mutilados, por los que con sus hazas en el fragor del combate han contenido al enemigo invasor, por los que aun en medio de la metralla y heridos por la bala continúan en la lucha sembrando con sus gotas de sangre que caen al suelo la corona del triunfo, gotas de sangre que son como a manera de nuevos besos que sus hijos dan a su madre querida.

### Palabras del gobernador civil

A continuación, se levantó a hablar el gobernador civil de la provincia, señor Arellano, el cual dijo que saludaba afectuosamente a todos y en particular a los heridos y mutilados que asistían al banquete. Ofrecimos este homenaje—dijo— a nuestros soldados y heridos en las batallas que está librando España. Aludió a la simpatía que revisten estos actos que unen en estrecho abrazo a nuestros hermanos del frente con la retaguardia, porque representa que a unos y a otros les une un mismo sentimiento de amor a la Patria, madre común de todos los españoles. Dirigió un párrafo a los soldados valientes de la España digna e imperial. A esos soldados a quienes tanto debe España y debemos los españoles. Merecéis—añadió— el bien de la Patria. Sentíos orgullosos de las cicatrices honrosas que tenéis. Ellas son el signo de vuestro heroísmo, de que derramasteis vuestra sangre en la batalla que España está librando contra esos foragidos que nos querían arrebatar nuestras esencias tradicionales. Sois acreedores al respeto y a la gratitud de todos. Habéis llegado a los ámbitos de la gloria y los españoles os agradecerán lo que por todos habéis hecho.

### Palabras del señor Cáceres

El capitán Alvarez Cáceres, pronunció las siguientes palabras en representación de los heridos. "Llenos de orgullo por haber dado su sangre por la Patria, les bastaba a los heridos hospitalizados esta gloria de haber merecido sobre su carne la condecoración más honrosa, que es una herida. Pero este gran pueblo de Palencia ha querido aumentar su honor con este grato obsequio, que le brinda el señor Obispo de la Diócesis, don Eladio Martín Mateo, y el alcalde de la capital, señor Martín Mateo, y el presidente de la Diputación, señor Pérez de Guzmán; el fiscal de la Audiencia, jefes de Telégrafos, Teléfonos y otros centros oficiales, además del Ayuntamiento en pleno y jefes y oficiales de la guarnición. El señor Obispo bendijo las

### La bendición y colocación de la primera piedra del Monumento a los caídos

Se celebró el acto en la mañana de hoy y asistieron todas las autoridades. A las once de la mañana de hoy lunes se celebró el acto de la bendición y colocación de la primera piedra del Monumento a los Caídos, que se levantará en los jardines de la Avenida de Calvo Sotelo. Asistieron al acto el excelentísimo señor general Ferrer, gobernador militar de la Plaza, el Reverendísimo Prelado de la diócesis, Dr. González; el Go-

### Un momento de suma emoción

El comandante jefe del regimiento de Villarrobledo, señor Jaquetot, pronunció unas palabras, recordando que su único hijo ha sido muerto en campaña y que se sentía orgulloso de haber dado lo que más quería a su amada Patria. El momento fué de suma emoción.

El momento fué de suma emoción. El comandante jefe del regimiento de Villarrobledo, señor Jaquetot, pronunció unas palabras, recordando que su único hijo ha sido muerto en campaña y que se sentía orgulloso de haber dado lo que más quería a su amada Patria. El momento fué de suma emoción.

### ACTA DE COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DEL MONUMENTO A LOS CAIDOS POR LA PATRIA

A las once horas del día diez y nueve de julio de mil novecientos treinta y siete, fecha del primer aniversario del glorioso Alzamiento Nacional, y en su conmemoración, se procedió ante los excelentísimos señores don Antonio Ferrer de Miguélez, Obispo de Palencia; don Alfredo Arellano, Gobernador civil de la provincia; don Eladio Martín Mateo, alcalde de la capital, y demás autoridades y concejales que firman la presente, a colocar en la primera piedra del monumento que Palencia, y en su nombre el excelentísimo Ayuntamiento, dedica a sus gloriosos muertos, que vertieron su sangre generosa por Dios y por España, redimiéndola de la humillante esclavitud marxista. La ciudad entera concurrió emocionada a este acto de sentido homenaje a sus hijos predilectos, y la impresionante grandiosidad de su silencio quedó recogida como relicario sagrado en este recinto, que florecerá como oración de piedra que se eleva al azul infinito para recordar a nuestros hijos que esta tierra hidalga, madre de mundos, sintió una vez más desgarrarse sus entrañas para hacer el milagro de rescatarse a sí misma a los gritos imperiales de ¡Viva España! ¡Arriba España!

### NOTAS OFICIALES DE LA JORNADA DEL SABADO Del Cuartel General del Generalísimo Sección de información.—Estado Mayor

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 17 de julio de 1937. EJERCITO DEL NORTE.—Cañones y tiroteos en todos los frentes de este Ejército, habiéndose pasado a nuestras filas veintinueve personas civiles y milicianas. EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—Ataque de los rojos en el sector de Huesca fué brillantemente rechazado, causándole numerosas bajas. En el sector de Albaracín siguen recogidos cadáveres y armamentos abandonados por el enemigo en su huida. Además se han cogido veinticuatro prisioneros con armas. Frente de Madrid.—Contraatacaron nuestras fuerzas en el sector de Villanueva del Pardillo, causándose al enemigo muchas bajas y quedando numerosos prisioneros en nuestro poder. Frentes de Soria y Avila.—Sin novedades dignas de mención. Frente de Cáceres.—En un reconocimiento en campo enemigo se recogieron cuatro fusiles ametralladores, cuarenta y siete fusiles ordinarios de tipo ruso y diverso material y municiones y repuesto de ametralladoras. EJERCITO DEL SUR.—Cañoneo y tiroteo. Siguen las presentaciones de milicianos en todos los frentes. Salamanca, 17 de julio de 1937.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MATEO RENO.

### EL DOMINGO EN LOS DIVERSOS FRENTES

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las veinte horas del día 18 de julio de 1937. EJERCITO DEL NORTE.—Cañoneo y tiroteos en la mayoría de los frentes, habiéndose pasado a nuestras filas diez y seis milicianos con armas y balancantes familiares. EJERCITO DEL CENTRO.—Frente de Aragón.—Continúan nuestras tropas persiguiendo al enemigo al Oeste de Albaracín. Se le cogió mucho material y se le hicieron más de treinta prisioneros, entre ellos un capitán de milicias. Frente de Madrid.—En el día de hoy se ha llevado a cabo en este frente, y en el sector de Brunete, un avance de nuestras líneas al Norte de Quijorna e inmediaciones de Brunete, conquistando varias posiciones y trincheras enemigas y cogiéndose a los rojos una batería antiaérea, cuatro cañones anticarro, doce ametralladoras, numerosos fusiles ametralladores, gran cantidad de fusiles de repetición y cuatro carros rusos. El número de muertos cogidos es elevadísimo, entre ellos varios oficiales. Las pérdidas enemigas son elevadísimas. Frentes de Avila y Soria.—Sin novedad. EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mención. ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire, nuestros aviones derribaron siete aparatos enemigos de bombardeo y cinco de caza. Otros dos han quedado seriamente averiados. Por nuestra parte hemos perdido un solo aparato. Salamanca, 18 de julio de 1937.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MATEO RENO.

### Falange Española Tradicionalista y las JON-S

Se ordena a todos los comandos de segunda línea Falange Española Tradicionalista y de las JON-S, residentes en esta capital, que cuando se viaje, estén enterados de que se debe hacer el servicio de guardia por escrito a la figura local (Membresías). Cuando sean nombrados para el servicio de guardia completo.—El delegado de Falange Española.